

小|小说|看|台

## 不能丢的钱

崔立

## 错寄

欧阳华丽

张姨一早发现，放在卧室衣橱抽屉里用纸包着的五万块钱不见了。她马上就急了。这是两天前刚从银行取出的。

这是有重要使命，不能丢的钱啊！

张姨当即打电话给老公老张，老张没接。这会儿，他应该在遛弯，也可能在街心花园里下棋。那里有一群和老张差不多年纪的老头，常常边下棋，边聊天，不亦乐乎。

张姨赶紧去街心花园，逛了一大圈，竟然没有人，往日热闹非凡的水泥桌椅前空空荡荡的。张姨恍然想起，这场突如其来的疫情下，又怎么可能有人下棋呢？

那老张也不可能戴着口罩去遛弯呀！

这钱，会不会是老张拿的？张姨额头上流出汗来。老张喜欢赌博，七八年前，赌钱欠了一大笔高利贷，张姨差点和他离婚，还是儿子帮老张还了高利贷。为这事，张姨还让老张写了保证书。“这老张不会是老毛病犯了，又去哪里打牌了吧？”张姨心里嘀咕着。

往回走的路上，居委会的小李迎面走来。张姨和小李说过要捐钱，可现在，钱却不见了。张姨扭过头，想要避开小李，小李却远远地喊道：“张姨，谢谢你了，捐款我们都收到了。”“捐款？”张姨脑子里懵了一下，这是怎么回事，钱不是丢了吗？“我……”张姨一时语塞。小李笑着说：“张叔说，这五万块钱是你们老俩口的一片心意，主要也是你的意思，我替医务人员感谢你们呀……”“不要这么说，这都是我们应该做的。”张姨心头的一块石头落了地，这老头子，悄悄地做了件好事。

前几天，老俩口坐在电视机前，看到那些参加“战疫”的医务人员，他们穿着厚重的防护服，穿梭在病房里，为了少换防护服累了就在走廊地上坐一会儿，脱下防护服后，一身都被汗水浸湿了，那一张张脸像五年前的儿子那样年轻……他们看着看着眼泪就下来了。

张姨回到家，看到老张正坐在沙发前，气定神闲地看电视。张姨忍不住大声嚷道：“你怎么回事？打你电话也不接，你……”老张笑道：“我知道你取出五万块钱是做什么，你做前半部分，我负责后半部分，妇唱夫随，这不是刚刚好？”“你这老头子！”张姨也笑了。

第二天一早，他们刚起床，敲门声响了。张姨赶紧去开门。门外站着戴着口罩的两个人，是居委的罗主任和小李。

小李像个犯了错误的孩子，而罗主任像是来道歉的孩子家长。罗主任说：“张叔张姨，不好意思，小李不了解情况，我们商量了一下，你们的捐款，我们不能收。你们二老收入也不高，更何况这钱，是你们养老的钱……”罗主任说的是他们的儿子张伟。五年前的一个深夜，身为人民警察的张伟下班路上遇上有人盗窃光缆，他毫不犹豫地冲了上去，在与几名歹徒展开搏斗中，不幸献出了自己的生命。

小李从包里拿出了装着五万块钱的那个信封，塞回张姨的怀里，便和罗主任离开了。

老张和张姨愣了好一会儿才回过神来。老张说：“这钱，我们一定要捐！儿子在医院抢救那会儿，从社区到居委会，大家都热心为儿子捐款捐物、献血，忙前忙后。儿子走了，他们有事没事总来看看。咱们，要报恩哪！”张姨眼圈早已红了，说：“对，相信儿子也会同意我们这么做的！”张姨也是一脸坚定。那五万块钱，是那年大家为儿子的捐款，处理完儿子的后事多出来的钱。

老张、张姨两个人戴着口罩，打开门，顺着楼梯往下走，步子越迈越快。

杨萍几年前从县氮肥厂下岗后便和老公在乡下承包了山林，种了几百亩脐橙，几年下来已经颇具规模。今年的脐橙大丰收，杨萍的腰却不争气，老毛病犯了，疼得直不起腰，只能住院治疗，卧床休息。每年收获之际，她都会给老同学们寄上两箱。今年住院她不能亲自邮寄，便嘱咐女儿代她邮寄。

她让女儿从她床头的抽屉里找到通讯录，嘱咐女儿给谁寄。女儿按照她的嘱托一一寄完了后，还把快递单拍给她看。突然一个既熟悉又陌生的名字，让她一阵晕：“你怎么给她也寄去了？”“哪个她？”“这个李梅，我可没让你寄啊！”“哦，我看到通讯录上您用红笔画了个三角形的记号，还以为是特别重要的朋友。”“那个三角形……”杨萍长叹一声没有再说下去。

那已经是二十多年前的事了，她和李梅原本是很要好的朋友，无话不说，后来发生了一件小事，两个人发生了争吵，由于年轻气盛，越吵越厉害，话赶话也越说越难听……之后自尊心极强的两人便结下怨恨，从此再也没有说过话。高中毕业后李梅考上了外地的大学，杨萍则进了工厂上班，两人再也没有联系过，这个“疙瘩”结了已经整整二十年了……

不管怎么说，脐橙已经寄走了，

已经无法挽回了，杨萍懊恼不已，听说李梅现在是县妇联主任，说不定还以为我主动示好，想巴结她呢……

这天杨萍正在输液，快递小哥打来电话说有特快专递，不一会推门进来，送来的竟是一束百合花。花束上没有留下姓名，不过除了老公，还会是谁能送花给自己呢？

杨萍从上学时就非常喜欢清新淡雅的百合，心情也快乐了一整天。

过了几天是杨萍生日，一大早同城快递便送来了一个大大的生日蛋糕，是她喜欢的草莓味。她又惊又喜，打电话给老公，老公却一脸懵，现在正是脐橙销售旺季，选果、采摘、打称、包装、邮寄，他正在果园忙得团团转，早忘记了杨萍的生日。那一定是同学们寄的礼物了，只有他们才知道自己的喜好。不过为什么不留下姓名呢，自己都不知道感谢谁。

最近果园事多，杨萍急得坐卧不安，病情稍好转，她就趁主治医生查房时提出打算出院回家。医生却不同意，建议她再观察一段时间。杨萍实在没法安心，缠着医生要出院。这时，一位手捧鲜花的女士推开病房的门进来了，她笑眯眯地问：“老同学，为什么这么急着出院啊？”

啊，这不正是老同学李梅吗？虽然二十年过去了，她的变化还真不算大。

李梅走过来，亲热地把手里的花

递到杨萍手里，正是杨萍最喜欢的百合。李梅笑道：“是不是担心家里忙不过来？放心吧，我们县妇联和工会每年都搞‘开心农场’采摘活动，很多的家庭都想报名参加。今年人多，正愁找不到地方，我一想，你们家那农场正合适，就联系了你家里。昨天和前天我亲自带队去了你的脐橙园，我们的活动顺利开展，你家的脐橙也都进了库房打包了，家长和小朋友们也很满意。你也可以安心再休养几天了！”

杨萍又惊又喜又愧：“你怎么找到我家脐橙园的？”

“你给我寄的脐橙有邮寄地址，我就‘顺藤摸瓜’找到了。不过打电话过去，你老公说你在住院。”

“所以这几天的花和蛋糕都是你给我订的？”杨萍恍然大悟。

“如果我没记错的，你应该是喜欢百合花和草莓口味的蛋糕。”

杨萍紧紧握住了李梅的手说：“应该谢谢你。那个地址是我父母家的，母亲打电话告诉我时，我真是又愧疚又感动，你还保留着我从前的地地址，而我虽然听说过一些你的情况，却没有勇气找你，毕竟我们二十年没有联系了，我怕你还没有原谅我。”

“你别说了”，杨萍的脸又红又烫，“当年都是我不好，太小心眼了。”

杨萍直懊悔自己心胸太狭窄，没有早一点打破这僵局。但惟一懊悔的是，女儿错寄了那件脐橙……

诗|篆



## 游子的竹笛

(外一首)

■ 赖永洪

临行，须带上竹笛  
那是屋后的竹子，那是  
父亲做的笛子

多少次，让老黄牛欢了心  
驮着娃不嫌累赘  
夕阳，感动得落在屋顶  
忍心让流云独走山外

气流有急有缓，吹跑了  
父亲的背，吹没了母亲的青丝  
吹落卷着的裤脚，吹得  
村口的山，越来越小

一排省略符号  
那是期望的眼睛，又是  
牵肠的泪珠。星星  
列成一行，看不见尽头

按上六个手指  
风孔的行囊，愈来愈重  
音阶虽然熟悉，曲子  
却不完整

## 开出新花

春天的风，总想把万物复苏  
我的母亲，早已化为秋风  
替她活着的，是那些  
自以为是的野草

田野的伤痕，非锄头所致  
带来疼痛的灵魂，不肯消停  
一条条阡陌，从天空垂落下来  
围城内的稻草人，孤独着  
去寻找月亮的伤口。一个个黑夜  
藏着星星的想法，我在  
绵绵的雨中，彻夜难眠

风吹着春天，醒来的枯草  
用尖芽，与思念对话  
我很想变成流云的轿夫  
在秋风到来之前，与那些  
新开的花，留住田野

莲 听松 摄

美|文|阅|读

## 油火淬炼尽浮沉

林烁

## 吴伯伯的花田

王炳荣

潮州街头巷尾有很多必不可少的美味：春卷、“猪脚圈”、炸番薯、酥虾片……这是潮州人关于小吃的特殊记忆，永远挥之不去……

一锅沸油，咕噜咕噜冒泡，把要炸的东西倾倒进去，噼里啪啦炸得响。外表雪白绵软的食物在烈火沸油的烹煮下浮浮沉沉，披上坚硬的外壳，镀上金黄的色彩，改头换面，成为全新的美食。

潮州春卷是独具特色的潮州美味小吃。长方形，内馅主要有绿豆瓣、肉丝、香菇碎、肉碎等原料，也可因人而异，随意搭配。面皮卷入馅料封口后，再放入油锅炸成金黄色，皮酥脆，馅咸香，金黄通透，外酥内嫩。咬一口，口中是多种层次的交汇，带给味蕾别样的享受。

潮州人吃春饼的习俗是从古代传下来的。古时，春饼又称“春盘”，用

于馈赠亲友，取其生发迎春之意，象征着万象更新。春饼传至近代，又衍变成春卷，饼皮摊得更薄，不仅立春日吃，一年四季均可吃。

“猪脚圈”也是在潮州的小吃中占有一席之地的美食。初听这个名字，外地人总觉得有些古怪，以为其中的材料包含猪脚。其实不然，“猪脚圈”与猪脚毫无关系，只是因形状有些相似而得名。卖“猪脚圈”的大多是一些小摊贩，在哪里支一个摊子，或在某处走街串巷。他们是潮州人心中童年的回忆。

而在潮州，卖春卷和“猪脚圈”的地方往往就有卖炸番薯的。番薯切片，裹上淀粉，在油锅中炸至金黄，酥中带甜，嫩中带香，原本最常见的食材忽然有了不同的风味，有时连吃几块都觉得不过瘾，让人欲罢不能。这些

金灿灿、香喷喷的东西摆在面前，我们不禁感慨老祖宗的智慧，用一锅油的艺术，原来裹着浆糊的白色柔软物体，这样脱胎换骨，成为千百年流传的美食。

同样是油炸的食品，酥虾片却又别具一格。别看它小小一块，一放进油锅里，就噼里啪啦地炸开，一下子变大数倍，好像从一个枯槁的老妪变成一个白胖的婴儿，肆意伸开手脚，舒服又惬意。一把小小的虾片，就能炸出满满一大锅，装进薄膜袋里，一包只要几块钱，放学的小孩子们最喜欢。背着书包，咔嚓咔嚓地嚼着，脚步轻快往家走，都是童年的喜悦与快乐。

这些都是是一座城市的印记，在那些街头巷尾的小店里，有无数人说不出的偏好，有无数人数不尽的情絮。或许我们都会怀念那个叫故乡的东

西，但我们首先想起的，总是清晨或傍晚时街上杂乱却喷香的味道，冬日里傻傻地朝天空呼出的一股白气，以及晴朗夏日午后一场忽如其来的滂沱的雨。一卷春卷、一个“猪脚圈”、一块炸番薯、一袋酥虾片，这些东西却比薯片更有家乡的味道，即使我们走出了很远很远，也会对它们魂绕梦牵……

一锅油，一把火，这些食物在油和火的烹饪下浮浮沉沉，也似乎有几分像人生，从最初的空白绵软，经历了涅槃，最终披上了坚硬的铠甲，焕发出夺目的光彩。

如果可以，我想邀请你走在潮州的小巷里，沿路把各种小吃买尽，让美味直达心灵。这样你大概会明白我们的乡情，都印刻在这些食物的酥脆里，不论时光再久，都让我们难以忘记……

城里的房子富丽堂皇，在入户花园处摆着几个小土盆，栽在盆中的花草树木都显得萎靡。只有一株鸢尾花，还看得出淡淡的精神，这要是交给老家的“老伙计”，一定会生长得更秀气，他相信那是一块好地。

吴伯伯又生病了，去了大医院。他接受了无数现代化仪器的轮番检查，结论是没有异常。可是吴伯伯走出医院的时候，病情严重到竟然站不稳了。

孩子们吓坏了，一时间束手无策！吴伯伯说了一句：“送我回家。”

吴伯伯回到家中，只将息了三天，便容光焕发。孩子们大感惊讶，不明白是什么原因。

吴伯伯也不说话，开心地在村子到处走啊走，尽管村子里空空荡荡的，连一个陪他说话的人都难以见到。

吴伯伯打发走了孩子，自己坚决留下来。作为交换条件，他答应不再种地，好好养老。

吴伯伯到底没有忍住，忍不住去了地头，只不过两年的光景，“老伙计”就已杂草丛生，邋遢得不成样子，吴伯伯的眼泪一个劲儿地流啊流。想了很久，他下定决心，重新拿起那把生锈的锄头，走向“老伙计”。

没过多久，龙泉山脚下，有一大片鸢尾花盛开了，沐浴着晨辉暮露，陪着吴伯伯，迎来了又一个春天。